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A kiállitás bezárása. 

Budapest, nov. 3. 

Az ezeréves ünnepélyek sorozata, 
iállitás bezártával bevégződtek. 

A mi az anyagi oldalát illeti, ez 
ma legjobban ütött be, amennyi- 
na kiállitók közül vajmi kevesen 
máltak kiállitott gyártmányaikkal 
zletet. 

madt, sokkal csekélyebb, mint más 
illitásoknál - Bécsben, Berlinben, 
risban, Chikágóban, a mi szintén 
igától értetődik. 

Mert hogy e világ városok gaz- 
abb emberekkel birnak, mint Bu- 
Jest, és az országok, melyeknek ők 
tözpontjai, gazdagabbak, mint Ma- 
wország, ez épp oly ismert tény, 
ut hogy a jó és hatalmas vevő 
k a gazdagok sorából kerül ki. Az 
Wenek pedig itt is, ott is csak má- 
borban jönnek tekintetbe, egészen 
kintve attól, hogy a mi kiállitá- 
uik - ha mindent fontolóra veszünk, 
m is annyira idegen nézők szá- 
íra volt rendezve. 
Az ünnepélyeknek tehát közvet- 
lanyagi eredményük kétség kivül 
mi csekély!... 
De annál nagyobb volt és lesz a 
metett és erkölcsi sikere. 

A mint emlitők, mi a bel-és kül- 
i látogatókat nem mint vevőket, 
nem mint nézőket hivtuk meg, és 
larra nem is, a mit nekik eladtunk, 
arra igenis büszkék lehetünk, a 

itnekik mutattunk. 

mesak kielégitő, hanem minden vá- 
Hozást felül is mult. 

Valljuk be, hogy az ünnepségek 
m nekünk magunknak is hazánk 
lészen uj képét mutattal!... 
Magunk se tudtuk, mennyi tehet- 
mennyi erély él bennünk. 

Annál kevésbé tudta a külföld. 

Ezgy fél ázsiai kis népecskére vol- 
Elátogatóink elkészülve, és a mit 
iltak, az az egész európai és áme- 
mi sajtónak majdnem egyhangu ki- 
mtése szerint, egy nemzet volt, mely 
Imivelés, ipar, közlekedés, művészet 
tudomány terén egyaránt kiállhat- 
ja a versenyt a nagy nyngati nem- 
ekkel. 
Magunk elleni vétket hővetnénk 

A vevők száma aránylag csekély 

E tekintetben az elért eredmény 

el, ha a szépen indult magyar ipart 
föől nem karolnánk! 

A hogy elődeink pártfogásukba 
tudták venni a magyar ipart a negy- 
venes években. Pedig akkor hol ál- 
lott ez? 

Ugy kötelessége a jelen nemze- 
déknek is, kizárólag honi ipar termé- 
kekkel elégitniők ki szükségleteiket. 

Ha Magyarország lakói a magyar 
ipar segélyére nem jönnek, a kormány- 
tól azt ugyan nem várhatni, A vám- 
szerződés az osztrákok inyére kötte- 
tik, s a fejlettebb osztrák ipar vám- 
mentesen van és lesz továbbra is ha- 
zánkba bebocsátva. 

S annyira dédelgeti a szomszéd 
iparát a kormány, hogy most már el- 
veté azon kedvezményt, miszerint a 
kincstárnak tekintettel kell lennie a 
megrendeléseinél a hazai iparra is. 
Ujabban kimondatik, hogy ezentul a 
szabad verseny dönt, tehát fejlettebb 
voltánál fogva az osztrák iparó - az 
előny. 

A haza polgárain a sor, hogy a 
magyar kormány dicstelen magavise- 
lete felett térjen napirendre és kizá- 
rólag a hazai ipart támogassa. 

A lelkes magyar nőktől várnánk 
a kezdeményezést, a mit bizonynyal 
követne a férfi világ is. 

Ha már politikai tekintetben oly 
szégyenletesen zárjuk le az ezer éves 
ünnepet, legalább a magyar ipar pár- 
tolásában buzduljunk fel s kezdjük a 
második ezer évet ezen hangoztatás- 
sal el: le az osztrák sidegen iparczik- 
kek vevésével. 

Gy. 

Politikai hir. 
- Az uj Ház munkarendje. Budapesti 

levelezőnk értesitése szerint az uj képviselő- 

ház megalakulása előreláthatólag egy hetet 
fog igénybe venni, ugy, hogy a képviselőház 

érdemleges tanácskozásait csak november vé- 

gén veheti föl. Értesülésünk szerint a Ház 

első teendője az lesz, hogy a kormány a be- 

vett szokás szerint a felirati bizottság kikül- 

dését fogja kérni, a mely megválasztása után 

négy-öt napig tárgyal. Mialatt a felirati bi- 

zottság munkálataival elkészül, a kormány 

be fogja terjeszteni az indemnitire vonatkozó 

törvényjavaslatot, a melyet tekintettel az év 
naptári előrehaladottságára és az ügy fontos- 

ságára, még a felirati vita előtt fognak tár- 
gyalni, ugy, hogy a felirati bizottság csak az 
indemniti letárgyalása után fogja a maga 
jelentését beterjeszteni. 

... 
...... 

tatni fog - nyilvánosságra került, habár 
Bánffhoz intézett levél formájában is, 
- Szapáry László gróf őszinteségének 
érdeme. 

A kuliszák mögül. 
Budapest, nov. 3. 

Minden tekintetben érdekes gr. Szapáry 

László urnak belépése a kormánypártba. 

Mint értesülünk a kormánypárti lapok 
a gróf Szapáry levelére elkezdtek kapálózni 
és kimondották, - hogy ezt a konzervativet 
nem szabad visszafogadni a liberális pártba. 

A volt Szapárysták között ez a dühöngés de- 

rült meglepetést keltett egyszerüen abból az 

okból, mert Szapáry László gróf nyilt levele 
tartalmában teljesen, de kifejezéseiben is majd 
csaknem szószerint megegyezik azokkal a fel- 

tételekkel, melyeket Bánffy Dezső a szabad- 
elvü pártba visszakivánkozó pártonkivüliek elé 
szabott. 

A legmegbizhatóbb és minden kétséget 
kizáró forrásból értesülünk erről a nagyfon- 
tosságu politikai tényről, a mi azt jelenti - 
hogy a mit Szapáry László irt, azt Bánffy 
Dezső báró előleges tudtával és beleegyezésé. 
vel, sőt óhajtására irta. 

A Bánffy által megszabott belépési fel- 

Sándor kormányával, a korona nim- 
buszának hü őre és gyarapitója; 

2. hogy ugyancsak ő, Bánffy, sokkal 
nagyobb mértékben agrárius, 
mint az előző kormányok bármelyike. 

Kivánta végül Szapáryéktől annak a 
kijelentését, hogy az egyházpolitikai javasla- 
tok revizióját ez időszerint nem követelik. 

Viszont ő, Bánffy biztositotta Szapáry- 
ékat arról, hogy a felekezetek jogait sértő 
bármely további egyházpolitikai akcziótól tar- 
tózkodni fog és ennek garancziájaképen be- 

leegyezik abba, hogy Szapáryék kijelenthes- 

sék, hogy ők a szabadelvü pártot kevésbé 

pártokat és ezért csatlakoznak a szabadelvü 

párt konzervativebb elemeihez. 

Erre az invitácziora lépett be a szaba- 

delvü-pártba. Szapáry Lászlón kivül Batthyány 

Tivadar, Györffy Gyula és Zsámbokréthy Jó- 

zsef is, és igy vállalt szabadelvü párti jelölt- 
i séget a főrendiház többi Szapáry-párti tagja 

a trónbeszédre adandó válaszfeliratra nézve köztük Zay Miklós és Karácsonyi Jenő gró- 

fok, az Esterházy Miklós Móricz grófnál tar- 

tarni ssokott klerikális konferencziák legpon- 

tosabb látogatói. 

Hogy ez a paktum, a mely Bécsből 

rendeltetvén meg, - okvetlenül effektuál- 

A kvóta. 
Már jeleztük, hogy Lukács László pénz- 

ügyminiszter e hét folyamán Bécsbe megy, 
hogy az osztrák pénzügyminiszterrel a szőnye- 
gen levő kérdésekben értekezzék. 

A pénzügyminiszter előreláthatólag több 
napig marad Bécsben. A bécsi ,Reichwehr" 
legutóbbi száma azt a hirt közli, hogy a 
kormány Falk Miksa helyett Matlekovits 
Sándort fogja a kvótabizottság uj előadójává 
megválasztatni. 

Ez lesz tehát az az expediens, a mely 
lehetővé teszi Falknak hogy a kvótakérdésben 
elfoglalt álláspontját meg tartsa, s a mellett 
a kormáuy mégis tető alá viheti a kvóta fel- 
emeléséről beterjesztendő javaslatát. - A 
M-g szerint Láng Lajos lesz a kvóta-bizott- 
ság előadója. 

A „„Vaterland"-ban Sand Róbert ér- 
dekes inditványt tesz a kvóta-kérdés me- 
goldásához. 

Kiindulva azon elvből, hogy kétoldalu 
szerződésben a felek kötelezettségei kell, hogy 

tételek között volt, hogy Szapáryék elismerik : megfeleljenek a szerzésből folyó jogok igény- 
1. hogy ő, Bánffy, ellentétben a Wekerle , 

szabadelvünek tartják, mint a többi parlamenti 

bevételének, inditványozza Sand Róbert- 

1) hogy az okkupált tartományok költ- 
ségeit felesen viseljék Ausztria és Magyaror- 
szág és. 

2. hogy a közös hadsereg és haditenge- 
részet költségeinek fedezéséhez abban a mér- 
tékben járuljon a két állam, a mely arányban 
osztrákok illetve magyarok szolgálnak ezen 

közös intézményekben, azaz mindegyik ál- 

lam viselje külön az általa szolgált katona- 
anyag költségeit. 

Ezen inditvány mindenesetre figyelemre 
méltó, mert a méltányosság elve hatja át, 
noha nem szabad felednünk, hogy nem pusz- 

tán katonák alkotják a közös ügyeket és 
okozzák a közös költségeket. 

A csikszentmártoni választás. 
A csik-szet.-mártoni választókerületben 

a függetlenségi és 48-as pártiból kormány- 
pártivá lett Györffy Gyula kormánypár:i je- 
lölt, midőn programmbeszédét megtartva ki- 
jelentette, hogy a kvóta felemelését megsza- 
vazza, a kerület összes választópolgárai el- 
fordultak tőle és midőn az Ugron független- 
ségi és 48 as párt által felléptetett jelöltünk, 
Kovács Lajos megjelent a kerületben, nem 
csak a legnagyobb lelkesedéssel fogadták 
mindenhol, az asszonyok, leányok koszoruk 

és virágbokrétákkal árasztották el, midőn 
pedig kitünő szonoki hévvel megtartotta be- 
szédét, melyhez hasonló népszónoklatot a 
székely nép már régen hallott, a választók 
egy szivvel és lélekkel jelentették ki, hogy 
diadalra juttatják a 48-as zászlót, mert any- 
nuyira megszerették Kovács Lajost, hogy fér- 
fiak, nők kezét csokolták. 

Ezen emlitett fogadtatások következté- 
ben bizva a magyar székely nép becsületé- 
ben, felvéve a harczot a kormánypárt jelölt- 
jével, biztos győzelemre volt kilátása; de 
mikor a kormánypárt és annak jelőltje meg- 
tudták, hogy elvesztették a talajt lábuk 
alatt, akkor megindult a hivatalos korteshad, 
szolgabirók, utmesterek, anyakönyvvezetők, 
szóval az egész hivatalsereg és jó pénzért 
felfogadott kortesek s mint az éhes hollók 
és varjuk szállták meg a községeket, azután 
elkezdették az etetést, itatást, pénzzeli vesz- 
tegetést, vették a választokat mint a barmo- 
kat, ugy, a hogy kapták, mert pénzük elég 
volt, az utolsó három nap és éj alatt 20,000 
forintot költöttek el etetésre, itatásra és 
lélekvásárlásra ezenkivül fenyegetések, ter- 
rorizálások - és a presziónak minden ne- 
mével korteskedtek. 

Az öreg honvédeket azzal fenyegették, 
hogyha a 48-as párt jelőltje, Kovács Lajosra 
szavaznak, elveszi a kormány a nyugdijukat, 
mivel pedig ezen eszközökkel sem tudták 
biztositani a kormánypárt gyözelmét, azon fo- 
gással éltek, hogy szavazó-czédulákat készit- 
tettek és a hivatalos kortesek azzal szedték 
rá a választókat, hogy csak az szavazhat, aki 
czédulát kap, nagyon természetes, hogy sza- 
vazó-czédulákat csak a kormánypártiak kap- 
tak, vagyis kik arra kötelezték magukat, 
hogy a kormánypártra szavaznak, és igy 
midőn a választók megjelentek Csikszentmár- 
ton község végén, ott a csendőrők csak azo- 
kat eresztették be, kiknek a községi jegyzőtől 
szavazóczédulájuk volt. IÍgy tiporták lábbal a 
kormánypárt és hivatalos közegei a törvényt, 
ez tehát nem szabad választás. 

A járás helyettes főszolgabirója köz. 
ségről községre járt és beszédeket tartott a 
néphez a kormánypárt mellett nemcsak, de fe- 
nyegetés ás presszióval, azon 48 as párti vá- 
lasztókat pedig, kiknek mégis sikerült bejutni 
a községbe, a csendőrök nem engedték meg, 
hogy zászlóik alatt vonulhassanak fel. mi 
ellenben a kormánypárti választók bandaszó- 
val zászlósan vonultak fel sőt a választási 
helyiség előtt foglaltak helyet zászlóikkal, 
mindezeken kivül a hivatalos kortesek a vá- 
lasztási elnök által részükre kiállitott igazolói 
jegyekkel csendőrfedezett alatt betolakodtak 
a 48-párt táborába, s ott a legszemérmetle- 
nebb lélekvásárlást nyiltan üzték, és ezen 
kormánypárti hivatalos kortesek voltak az 
elnök által azzal is megbizva, hogy 48-as 
párt választóit is ők vezették csendőrökkel a 
választási helyiséghez, ezek után tehát itt a 
szabad választásról szó sem lehetett ily sok 
törvénytelen visszaélés folytán; a 48-as párt 
választó polgárai tehát, mivel nem voltak 
szavazóczéduláik, kénytelenek voltak nagy- 
részben visszamenni. 

Ilyen volt a csikszentmártoni választás, 
mely ellen pártunk részéről és nevében pe- 

U ,ELLENZÉK" TÁRCZÁJA. 
1896. november 4. 

Századvégi leányok. 
Irta : Herczegh Béla. 

Bizonyos, hogy ma is a forrongás idő- 
íban élünk. A mult ideáljai félig össze- 
utt bálványok már, a jelen nagy kérdé- 
mnpedig csak a jövőben alakul felelet. És 

fmenet időszaka magánviseli ez állapot 

Men természetszerü jellegét. A régi dogma 

u előretörő kor nemesebbnek vélt eszmél 

ütt érezhető az ür, és észrevehető a szel- 

i labilitás, hogy a multat és a jövőt ösz- 
mtő jelen alig jellemezhető. 

UEz az átmeneti idő az egyéniség kor- 
a. Uj felfogás, uj irányok tudományban, 
ézetben; uj jelszavak a szocziális életben. 

Epen igy van ez az irodalomban is, 
épen itt érezhető ez legjobban. Az iró 
mje amugy is utat tőr magának az is- 
metlenbe; ebben az időben uj uton halad 

másszor közönséges másoló. Egyetlen eksz- 

mtrikus gondolat uj irányt teremt, és az 

s publikaom beveszi - sokszor ostya 
kül is - a keserü valamit. 
Ilyen valami az irodalom dekadens irá- 
Mindennel megpróbálkozott már az iro- 

m. Egy időben annyi szépséget összehor- 

hogy a jámbor holdvilágnak a poéták 

ulóságos dummer Augusztjának nem ma- legy árva sugara sem, melyet az égről 

mm énekeltek volna. Az idő nagyot vál- 
,.. Eljutottunk a dekadens irányig. 

Az egész század története örökös küz- 
delem a jobbért, a nemesebbért, és a század 

végén mégis oly nyomorultnak látszik a kor 

egyesek szemében. A dekadensek ezek. Hir- 

detik, hogy megszünt a vallásos felfogás, 

csődöt mondott a becsület és tisztesség, s 

miután megtagadják a világ minden ideál- 

ját, az érzékiséghez fordulnak, és abban élik 

át az élet legédesebb álmait. Az egymást 

követő uj irányok, az egyéniség érvényesü- 

lésének korában Baudelair és Richepin fel- 

fogása könnyen indokolható. Baudelair ez a 

merőben ekszczentrikus ember, a ki előtt az 
szép a mi különös, magához méltó irányt 
teremtett. De valjon épen ugy indokolható-e 
abszolute, alkotóitól eltekintve ? 

Hallottam a dekadenseket együtt em- 
legetni a naturalistákkal, pedig a dekadens 
irány és a naturalizmus két külömböző va- 
lami. Annyira külömbözők, hogy a naturá- 
lizmus körülbelül oly viszonyban áll a deka- 
dens iránynyal, mint az ideálizmussal; mind 
kettő épen ellenkező tulzásai. Sokszor meg- 

támadták a reálizmust. Az ő hibájának tu- 
lajdonitották, hogy elváltak egymástól a szép 
a jó és az igaz eszméje, hogy mélyen ha- 
nyatlott az erkölcsi érzés, hogy az eszmei he- 
lyett az anyagi jólét, az érzékiség, az egye- 
temes léhaság tölti be egész valónkat. Neki 
tulajdonitják, hogy a vallásból elveszett az 
ideális lelkesedés, s vagy léha közöny, vagy 
tehetetlen lágy mythikus érzés foglalja el 
helyét, a melynek nincs ereje feltámadni az 
általános demoralizáczió ellen; az ő 
hibája, hogy hazugság lett az ajkakon a haza 
és a nemzet fogalma. Hát ez a vád a mely 
lényegében tisztán dekádens felfogás társa- 

dalmi viszonyainkról, ez a vád jogtalanul éri 

a realizmust, és a naturálista irányt. 

A reálizmus csak okozat és nem ok, s 

aztán az irodalom naturális iránya sem oly 

kegyetlen hatalom. Nem viharos tenger az, 

mely eltemeti habjaival a rajtajárók multjá- 

nak szép emlékeit s jövőjük szebb ábrándjait 

- álló tó, mely hiven mutatja a felette járó 

nap képét, a marton álló füzek lombjait. - 

Mutatja lehulló lomb aikat, ezüstös leveleiket 

és mutatja a törzs odvas, korhadt részeit, az 

ágak durva kérgét - a valót. Ez a valóság, 
ez nem demoralizál. De demoralizál a deka- 

dens felfogás, mely a festett erkölcsöt tartja 

a társadalom morális kultuszának és az érzé- 

kiség kielégitését kizárólagos czélnak. 

i val. 

Hát ez kissé nagyon egyoldalu 

dolog volna. Minősitsük csupán ezzel a szó- 

Mert ha elismerjük is az érzékiség és 

anyagiság őseredeti és hatalmas jellegét, ezek 

elismerése még sem olyan prémissza, a mely- 

ből az erkölcsi élet pangására a becsület csőd- 
bejutására lehetne következtetést vonni. 

Tegyük fel, hogy a társadalom morális 

felfogásában csakugyan dekadenczia volna, hi- 

szen olyan gyakran halljuk ezt manapság : 
valjon lehet-e mégis ezt az erkölcsi hanyat- 

lást általánosnak mondani ? A fele- 

let, mely e kérdésre adható okvetlenül meg- 

dönti a kozmikus igazság erejét igénylő de- 

kadens véleményt. És tiltakozik az ellen az 
ember erkölcsi felfogása. 

Sülyedhet olykor a közerkölcs a min. 

denkori viszonyok, az idő, a kényszeritő kö- 

rülmények és az akaratra ható egyéb ténye- 

zők közrehatása alatt, de nem lehet azért an- 

nak valóságát absolute tagadni. 

Az életben van nemes érzés, finom gon 
dolkozás és van becstelenség, és együgyü os- 
tobaság, a mely sérthet, bosszanthat. - Azt 
tartják, hogy több van az utóbbi, és ez ha 
igaz lenne is, nem csuda. De hát ki tudja bi- 
zonyitani az általános demorálizácziót, mert 
egyes példa itt nem sokat igazol. Végre is 
azért például, mert egyeseknek ambicziójuk 
ki van elégitve, ha eljutottak mondjuk - a 

nem lehet minden nyakkendő viselőt hülyé- 
nek tartani. És igy van a nyakkendőviselés- 
nél jóval inkább demoralizáló más cselekmé- 
nyeknél is. 

Álitják, hogy az érzékiség ösztöne ural- 
kodik minden más vágyódás felett, hogy ez 
az ösztön voltaképen az emberi akarat. 
A fajfentartás és más ily nagy szavak szok- 
tak ez állitás után bizonyitékokképen állani. 
Mind oly dolgok, a miket kétségbevonni senki 
sem vont. 

Mert kétségbe vonni, hogy ez az ösztön 
nagyon is meg van az emberben, ezt tenni 
épen olyan naivitás volna, mint ezt uj felfe- 
dezésképen - állitani Csakhogy azért az il- 
luzió valóságát sem lehet tagadni, és nem le. 
het azt állitani, hogy az érzékiség égetü tü- 
zében mindenki eleresztette lelke egy- 
szerü tisztaságát. 

Nem jelentene ez mást mint megvetni 
minden nemesebb erkölcsi érzést, elvetni, mit 
az ősi kor egyszerü filozófiája is régen elfo- 
gadott. Plátó reflekszióit az eszményi szere- 
lem tisztaságáról megtagadták már régen, de 
régebben még sem vontak be mindent az ér- 
zéki szerelem mámoros körébe. A középkor 

modern nyakkendőkötés magaslatáig : ezért. 

lovagvilágában magas nivóra emelkedett a női ] 

eszmény, de a rajongó felfogás ideálizmusát, 
az édes ábrándokból szőtt ez ekczellens fo- 
galmat sokban reálizálta a mi küzködő, va- 
lóban profánnak mondható korunk. 
Ismerjük ezt el, jobban felismerjük igy 

a dekadens felfogást. Beatrice kevesebb lesz 
talán ma, de annál több olyan viszony, a hol 
a nő szerelme eszköz, de nem czél. Ilát ez 
hiba, és hibája a kornak is, a nőnek is. An- 
nál materiálisabb lett, mert ilyenné kellett 
lennie, a nőről pedig azt tartják, hogy ma 
gyakrabban elvesziti nemes lelke egyszerü 
tisztaságát. Mondja ezt a naturalista irány 
is, csakhogy az nem tartja ott a változást 
általánosnak. És épen ebben áll a naturalista 
irány helyessége és a dekadensek tévedése. A 
naturalista megrajzolja az életet olyannak, a 
minőnek bárhol találja. Ha rosszat, bünt raj- 
zol, nem mondja, hogy gonoszságból áll az 
élet. A dekadensek ezt teszik. 

Ezt teszi Prevost Marczel is, kinek épen 
a napokban kerül hiressé lett darabja bemu- 
tatóra és épen az ő hiressé vált szinmüve 
mutatja, hogy mily kevéssé lehet ezt az ál- 
talánositást indokolni. Eltekintve itt attól, 
hogy lélektanilag is sok hibája van ennek a 
nagyhirü remeknek, mely Pesten már csak 
üres házat szokott gyönyörködtetni a deka- 
dens irány és a naturalisták felfogása közötti 
lényeges külömbség feltüntetésére épen ez 
lesz legalkalmasabb. Egy fikczióval él Prévost 
is, hogy az általános korrupcziót beerőltesse 
a társadalmi életbe. Ezért természetellenes a 
Prévost iránya is. 

(Vége köv.) 
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ticziót fogunk beadni, mertily törvénytiprást 
el nem türhetünk. 

Csik-Szentmárton, 1896. okt. 29-én. 
Több függetlenségi és 48-as párti vá- 

lasztó nevében: Miklós Zsigmond, Bandi Ist- 
ván, Tamás Gábor, Péter Antal, Ambrus Jó- 
zsef, Madár András, Péter István, Ferencz 

István, Párnás Ignácz, Váncza József. 

Véres statisztika. 
A mostani választásokra igen szomoru 

képet szolgáltat az a statisztika, a mely a 
vérengzésekről, a sebesültekről és a holtakról 
számol be. Ime: 

Október 18. Hruszin árvamegyei köz- 
ségben a csendőrök agyonszurtak két asz- 

szonyt. : 
Október 19. Erdőköz községben a csen- 

dőrség agyonlőtt három választót és megse- 
besitett sulyosan tizenegyet, könnyebben hu- 
szonhetet. A csendőrök összesen harminczki- 
lencz golyót lőttek a nép közé. 

Október 20. Remetén agyonszurták a 
községi tanitót. 

Október 21. Egyházmaróton Ádler 
Samu birtokost életveszélyesen megsebesi- 
tették. 

Október 22, A nyiregyházai tanyá- 
kon agyonverték Brestyán János ellenzéki 
főkortest. 

Október 23. Székely Udvarhelyen 
választót életveszélyesen megkéseltek. 

Október 24. Kiss- Tállya községben 
Kerekes János néppárti kortes lelötte Kovács 
János birót és feleségét; Ivács Imrét pedig 
csizmasarokkal rugdosták halálra. 

Október 25. Nagy-Szombatban a hu- 
szárok támadást intéztek a lázongó nép el- 

len. Egy huszázt agyonvertek, tőbbet sulyo- 
san megsebesitettek, két embert agyongázol- 
tak, kettőnek lába törött és harminczan szen- 

vedtek kardsebet. 
Vaiszlón a csendőrők leszurtak két nép- 

párti szavazót. 
Draguson megyeri Krausz Lajosnak be- 

törték s fejét. 
A csendőrők ez alkalommal két férfit 

és egy asszonyt agyonlőttek. 

egy 

Felső-Lehotán egy kormánypárti válasz- 
tot agyonvertek. 

Nedeczen a néppártiak agyonvertek egy 
szabadelvü választót, ketőt pedig életveszélye- 
sen megsebesitettek. 

Hajdu Böszörményben agyonütötték Kácz 
Sándor ellezéki választót. 

Október 28. A dunapataji ellenzéki vá- 
lasztókat a huszárok szétverték; számos se- 
besülés. 

Diósadon Kaufmann kusalyi jegyző le- 
lőtte Dózsa ellenzéki választót. A csendőrök 
ezután a tömeg közé lőttek. Ez alkalommal 
két ember meghalt és körülbelül 30-an kaptak 
golyósebet. 

A sziget-szentmiklósi vasut állomáson 
a waggonba szállt választókat az ellenpárt 
megdobálta. Három ember sulyosan megse- 
besült. 

Losonczon a lőrinczi választók agyon- 
szurtak két miksi embert, tiznek pedig le- 
metszették a fülét. 

Lippán agyonütöttek egy községi jegy- 
zőt. 

Temes Maroviczán, a lucanasi kortesta- 
nyán vasvillával agyonszurták Zária Dömö- 
tör kortest. 

Tisza Eszláron megöltek egy Buchhal- 
ter nevü választót. 

Pécsett a rendőrség halálosan megsebesi- 
tett egy választót, egy rendőr pedig életve- 
szélyesen megsebesült. 

Szabad-Battyánon a néppártiak megöl- 
tek egy kormánypárti választót. 

Október 29. Szatmáron a katonaság 

három embert életveszélyesen, többeket su- 
lyosan megsebesitett. 

Csik-Szerdán a csendőrök agyonszurták 
Tapolczai és Delnai birókat. 

Tura községben a csendőrök az ellen- 
zéki választók közé lőttek. Egy ember meg- 
halt, kettő halálos sebet kapott. 

Tisza István a sertésvész 

gyógyitásáról. 
- Jelentés a főldmivelésügyi minisz- 

teriumhoz. - 

A hivatalos állategészségünyi kimuta- 

tások szorint alig van az országnak 5-6 

vármegyéje, a melyben ne pusztitana a ser- 

tésvész. 

Mindazok a kisérletek, a melyeket ezen 

betegség gyógyitása érdekében eddig tettek, 

nem nyugodtak a kellő alapon s gyakorlati 

eredménynyel nem jártak. Most veszünk hirt 

oly kisérletről, mely mindenesetre 

megérdemli a sertésvészszel bajlódó gazdák 

figyelmét. 
A kisérlet Tisza István kresordi 

gazdaságában történt s annak lefolyását ön- 

maga a főldivelésügyi miniszterhez intézett 

beadványában, - melyet egyik szaklapunk 

egész terjedelmében közöl, a következőleg 

irja le: 

A kresori gazdaság sertései között f. 
évi junius havában kezdett a sertésvész szór- 
ványosan fellépni: augusztusban fokozódott a 
baj, s az eredetileg 550 darabból álló ma- 
laeznyájból augusztus első hetében 15., a má- 
sodikban 50, harmadikban 116 döglőtt el. 
Ekkor a megmaradt 260 darabot 72 darab- 
ból álló 5 egyforma csapatra osztotta fel a 
kisérlettevő, a melyek közül az egyiket sziv- 
buroksavóval, a másikat gyomornedv és nyál- 
lal, a harmadikat a fekélyes bélderabok ki- 
áztatása utján nyert folyadékkal oltotta be, 
a negyedik szódát kapott ivóvizébe, az ötö- 
dik semmi gyógykezelésben nem részesült. 
A szivburoksavóval beoltott csapatból négy 
hét alatt 21, a gyomornedv és nyállal beol- 
tottakból 26, a fekélyes béldarabok áztatásá- 
val nyert folyadékkal oltottból 39, a szódás 
vizzel itatottból 49, a nem gyógykezeltből 72 
hullott el. 

E szerint szivburoksavóval való oltás 
mellett az állatoknak csak 290/,.- a hullott 
el, a gyomornedv és nyállal való oltás mel- 
lett 360/., szeptember 19-től a mult hétig 
csak 2 darab régi sinylődő hullott el s a 
dög teljesen megszüntnek tekinthető. Ezen 
eredmény által felbátoritva, vérsavóval be- 
oltotta a tenyészkanokat is, melyek létszáma 
45 darabról ennek falytán 24 darabra szállott 
alá. A beoltást megelőző héten 5 uj betege 
dés és dög fordult elő; a beoltás után egyet- 
len egy uj betegedési eset sem merült föl s 
a beoltott 6 darab beteg állatból elesett, 
3, felgyógyult 3 db. 

A beoltás friss hállából vett és vászon- 
ruhában többször átszürt vérsavóval eszkö- 
zöltetett, melyből egy rész három rész desz- 
tillát vizzel keverve, köbczentiméternyi adag- 
ban lett a malaezokba, két oly erős adagok- 
ban a nagy sertésekben Pravaz-fecskendővel 
befecskendezve. Az oltó-anyaghoz karbol vagy 
más dezinficziáló szer nem kevertetett s az 

oltás egyszerre alkalmaztatott. 

,Az elért eredményt - ugymond az ér- 
dekes jelentés - különös tekintettel arra, hogy 

sérleteknek képezhetné alapját s különösen 
kivánatos volna, ha nagyobb tenyésztők, kik- 
nek nyájaiban ezentul fog a baj föllépni, ha- 
sonló nagy irányu kisérlet keresztül viteléhez 
megnyeressenek", 

Reméljük, hogy a magyar gazdák ezen 
aposztrofálása teljesen eredményre fog vezetni. 
Ha a teendő kisérletek folyamán a most kez- 
dett eljárás jónak bizonyul, sőt azt tökélete- 
siteni is sikerül, milliókra menő veszteségtől 
menekül meg a nemzeti vagyon. 

azz 

Somoskeöy Kaas Ivor ellen. 
A legnagyobb érdeklődésre számithat 

az a sajtópör, melyet Somoskeöy Géza, a vi- 
lághirü kalandor nevében egy fővárosi ügy- 
véd inditott Kaas Ivor báró ismert publi- 
cisztánk ellen, a Nemzeti Ujság október 14-iki 
számában közölt vezérczikkének következő 
passzusa miatt. 

Bocsánatot kérek Somoskeöytől, 
mert őŐ soha sem volt rabló, mert a modern 
lovagok, mikor bandát képeznek egy bank 
kasszáinak feltörésére, nem használnak fegy- 
veres erőszakot, hanem fortélyt. Megválaszt- 
ják Somoskeöyt elnöknek; Affendákiszt pénz- 
tárosnak, Papakosztát ügyésznek s igy jogi- 
lag felszerelve beleülnek a hatalomba... 
ezen módszert pompásan lehet alkalmazni 
Magyarországra ... 

A magyar Cagliostro egy levelet is kül- 
dött megbizott ügyvédjének, melyben mosa- 
kodni akar és érdekes dolgokat mond el ön- 
magáról. A figyelmet érdemlő levélből a kö- 
vetkezőket vesszük. 

A meginditandó sajtópör tárgyalása al- 
kalmával igazolni akarom magamat a magyar 
intelligenczia szine előtt. El fogom mondani 
összes ifjukori csinjeimet és kalandjaimat, 
melyekből a magyar közönség csak azokat 
ismeri, hogy a filadelfiai kiállitás alkalmával, 
a kissé ügyetlenül viselkedő osztrák magyar 
képviselőt félretoltam és a braziliai császár- 
nőt személyesen kalauzoltam. Be fogom is- 
merni, hogy amikor később a bosszankodó 
osztrák-magyar diplomáczia rendőri fedezet 
mellett Romániából Budapestre kisértetett, 
közvetlenül Thaisz Elek akkori rendőrkapi- 
tányi hivatala előtt megugrottam, nyolcz na- 
pig Budapesten tartózkodtam, a hirlapokban 
az engem üldöző rendőrséggel polémiát foly- 
tattam, a Ferenczi-kávéházban egy rendőr- 
tiszttel három játszma karambolt játszottam 
és végre Thaisz Elektől hirlapi uton elbu.- 
csuztam anélkül, hogy a rendőrségnek sike- 
rült volna engem hatalmába keriteni. Később 
önként jelentkeztem ... 

A posztkiszli ellopásával, a Langaner- 
féle kasszabetöréssel engem gyanusitottak. 
Később mindkét bünténynek körülményei 
felderittettek, én pedig nem áltam ki a pi- 
aczra, nem verdestem a mellem és nem han- 

goztattam az égre mereszfett szemekkel a 
becsületet, bár éreztem, hogy vagyok olyan 
becsületes, mint sok olcsó hazafi, hanem an- 
nak idejéu csupán arra szollitottam fel a 
közönséget, hogy a ki magát általam meg- 

kárositottuak érzi jelekezzék nálam. Jellemző, 
hogy felhivásomra egy dunántuli plébánostól 
kaptam egy levelet, melyben elmondja, hogy 
van néki egy hive, a ki télnek idejében egy 

utast fuvarozott, a ki fizetés nélkül megszö- 
kött s hogy az ujságok közleményeiből kiin- 

a malaczok beoltásakor a baj vehemensen dü- 
höngött, s a beoltottak jelentékeny része be- 
teg volt, elég meglepőnek tartom arra, hogy 
nagyméltóságod nagybecsü tudomására 
zam. Igénytelen nézetem szerint további ki- 

hoz- 

dulva nem lehetet más az az utas, mint So- 
moskeöy. 

Én ugyan sohasem jártam a Dunántul, 
de azért az illető lelkész urnak küldtem öt- 
ven forintot... Mindezek után kijelentem, 
hogy kalandorhirem miatt csakis fiatalságom 
pezsgő temperamentumát okozom, lehet, hogy 
csendesebb vérmérséklet mellett életem utja 
olyan irányt vett volna, hogy mostnem vol- 
nék hazám társadalmának szamüzötte, hanem 
otthon költhetném el a jövedelmeimet. 

MINDENFELE. 
Kolozsvár, november 4. 

- Petőfi-emléktábla Kolozsvárt. Buda- 
pesti lapokban olvassuk, hogy a Biasini szál- 

lodát, melyben Petőfi Sándor Kolozsvárt idő- 

zése alkalmával szállva volt, emléktáblával" 

fogják megjelölni. A táblát márcz. 15 én lep- 

leznék le. A kezdeményezésnek igen örülünk. 

Ez a terv még 1891 nyarán képezte megbe- 

szélés tárgyát a néhai Biasini Domokossal, 

kit Hory Béla a történelmi muzeum igazga- 

tósági tagja s Kuszkó István a muzeum őre 

kerestek fel A megbeszélés folytán a 3 sz. 

szobát, a mely a Petőfi szobája volt, tartot- 

ták szükségesnek emléktáblával megjelőlni.- 
Erről az Ellenzék is közölt akkor egy rövid 
közleményt. A f. é. folyamán a ,Történelmi 

Lapok" ismét felszinre hozta a kérdést, mely 

végre, ugylátszik, meg fog valósulni. Mint 
örömmel értesülünk, a felsőbb leányiskola 

kezdeményezésére létesül az emlék tábla. 

- Nemzeti szinház. A kolozsvári nem- 
zeti szinházban tegnap este Offenbach pompás 

zenéjü operettéje ,Orpheus a pokolban" ke- 

rült előadásra. A közönség majdnem megtöl- 

tötte a szinházat és igen jól mulatott a si- 

került előadáson. A szereplők közül Áldor 

Juliska, Turcsányi Olga, Lányi Edit, Béres 

Juliska, Forrai Ferike, Vendrei, Kassai, Me- 

zei mindnyájan jó kedvvel játszták meg sze. 

repeiket. A közönség különösen Leöveit tün- 

tette ki tetszés nyilvánitásaival, ki Stikez 

Jankó szerepében kitünő alakot mutatott be. 

Egyik dalát ismételnie is kellett A zenekart 
a nyitány eljátszása után szintén megtap- 

solták. 
- Százádvé;i leányok pénteken a kö- 

vetkező szereposztással kerül szinre: Maud - 
György Ilona, Jagulina - Cserni Berta, Eti- 
nette - Fekete R. Maudleim - Lányi Edit, 
Marthe Turcsányi O. Dóra Bajnóczy V. Jeamu 
Solti Helén, Matime - Klenovits, Paul - 
Polgár, Hector - Rózsahegyi, Lestranges - 
Janovics, Krausz - Bartos, Subercean - 
Szathmári, Harden - Megyeri. A darab pén- 
teki első előadása bérletszünetben megy, a 
szelvények nem érvényesek. 

Vasgyárost, Ohnet népszerü szinmüvét 
holnap csütörtökön adják a jelzett szereposz- 
tással. 

Szinházi hir. S. Áldor Juliska 
hirtelen közbejött betegsége miatt ma darab- 
változás történt a müsorban. A mára hirde- 
tett Szegény Jonathán későbbre halasztatott, 
helyette Sardou szellemes vigjátékát - Vál- 
junk elt adják a multkori kiosztással, a két 
főszerepben Cserny Bertával és Megyeri igaz- 
gatóval. 

- Károly napja. Orbán Károly kolozs- 
monostori plébánost vendégszerető házánál 
nál névnapja alkalmával többen felkeresték 
jó ismerősei közül s kifejezték jókivána- 
taikat az érdemekben megőszült ,negyven- 
nyolczas bonvédfőhadnagynak" a ki öregsége 
daczára jó egészségnek örvend. 

- Dr. Erdélyi Károlyt, a kolozsvári r. 
kath. főgymnásium derék tanárát névnapja 

alkalmából ma délelőtt kellemes meglepetés- 

ben részesitették a főgymnasium 5-ik osz- 
tályának növendékei, kiknek az ünnepelt osz- 

tályfőnökük. Az ifjuságnak egy küldöttsége 

tisztelgett ma délelőtt a szeretett tanárnál s 

nevükben ifj. Petr án József üdvözölte őt 

csinos beszéddel, s adták át az ifjuság szép 

emléktárgyát. Erdélyi meghatva köszönte meg 

a gyöngéd megemlékezést. 

- Reformátusok tornásztatása. Vet- 

zönség vasárnap délután rótta le kegyeleté- 

tük az alábbi sorokat. Tek. szerkesztő ur! 
Szép czikket olvastam tegnap az ,Ellenzék-- 
ben a helyi középiskolák növendékeinek a 

tornászatban való előhaladásáról. Fájdalom- 

mal kell e szép képhez sötét háttérnek oda 

állitanom a kolozsvári ev. református isko- 

lát, mely a mióta uj igazgatója van, azóta ez 

nem engedi növendékeit a tornavivodába 
torna órákra. Mi az oka ennek ? Hiszen a 

testi nevelés a református fiuknak épp oly 

szükséges, mint az unitáriusoknak, vagy a ka- 

tolikusoknak. A tornászat is talán épp oly 

kötelező reájuk nézve. Hajdanában a refor- 
mátus diákok jártak elől a testgyakorlatok- 
ban. A református diákokból váltak a legki- 

tünőbb honvédek 1848-1849-ben. Mire való 

őket törvényellenesen elzárni a tornától? 
Egy szülő. 

Fentebbi sorokra nézve utánjárásank 
folytán megjegyezzük, hogy nem az igazgató, 

hanem az iskola gondnoksága szüntette bea 
kolozsvári ev. ref. gimnáziumi növendékek 

tornáztatását s ez csak is azért történt, és 

csak ideiglenesen, mert az intézet az idénre 

tornatanárt nem szerződtethetett. Valószinü, 
hogy már tavaszszal a tornaórákra járni fog 

nak a növendékek a tornavivodába. 

- Adomány a Mentőegyesületnek A 
folyó évi okt. hó 30 án Fekete Gábor kir. 

táblai elnők vezetése alatt megtartott birtok- 
rendezési mérnök vizsgálat t. bizottsága tagz- 

jait a részükre járó és összesen 12 frtot tevő 
vizsgadijat a kolozsvári mentőegyesületnek 
adományozták. E szép adományért az egye- 

sület igazgatósága ez uton is hálás köszönetét 
nyilvánitja. 

- DOrbók Mór pozsonyi állami tanitónő 
képezdei rendes tanárt a vallás- és közokta 
tásügyi miniszter kinevezte a kolozsvári áll. 
tanitóképző intézethez igazgatóvá. Orbók mint 
mondják, kitünő pedagogus és a tankönyv 
irodalom terén is igen sok könyvével szolgált 
a magyar közoktatásunk ügyének, közokta: 
tásügyünkre nézve nyereség leend az, hogy 
a kolozsvári állami fitanitó intézet ilyen hi- 
vatott vezetőt nyer. 

- Gyászünnepély Fóriss Pista 
emlékének. Az aradi szintársulat s a kö- 

nek adóját korán elhunyt, nagytehetségű 
tagjának, Fóriss Pistának emléke iránt. A 
közönség feltünően nagy számban kereste fel 

Fóriss siremlékét, melyet ekkora már a ko- 

szoruk egész serege boritott. A márványem- 

léken husz koszorut olvastunk össze: ezek 

közőtt az aradi pályatársakét, a kolozsvári 
nemzeti és temesvári szinházét, a közönségét, 

a magyarvárosi polgári jotékony asztaltársa- 
ságét Nagy Lajos és nejeét s több családi 
jellegüű koszorut. Fél négykor vette kezdetét 

a gyászünnepély, öt-hatszáz főnyi résztvevő 

előtt. Tompa Kálmán szinmüvész szavalta el 

egy gyönyörü alkalmi költeményét, mely 
könnyekre fakasztotta a hallgatóságot. Utána 
az aradi szintársulat személyzete énekelt Ba- 

logh Gusztáv karnagy vezetése alatt egy 
megható gyászéneket. Majd Bács Károl 

mondott rövid, de szivreható emlékbeszédeti 

ir előtt, s méltatta a megboldogult érde 
meit, miközben az aradi szintársulat koszo 

ruját helyezte a sirra. Rónaszéki Gusztáv1 
Vigszinház személyzetének remek koszorujít 
tette le az emlékkőre. A kiváló művész mát. 

könnyezett, mikor a sirhoz lépett s az jelér 

zékenyülés szavai alatt is többször erőt vett 
rajta. Kiemelkedő része volt az ünnepélynek 

A vörös bóbitás kis leány. 
ANGOLBÓL FORDITOTTA : 

AMICA. 

V. 

(Folytatás.) (13) 
Abból a mi az enyém, vegfe el ön azt 

a mi totszik és annyit, a mennyi tetszik. - 
Atyám engem hagyott örökössének, és én ugy 
rendelkezhetem mindenről, a hogy akarom, 
azt a birtokot kivéve, mely az anyám életjá- 
radékának a biztositékául szolgál. 

- Én nem törődöm a szegénységgel. 
Jeni öntudatlanul arra kérte és biztat- 

ta az ifjut, hogy szabaditsa meg őtet attól a 
vagyontól, melyet az atyja csalás által szer- 
zett. 

- Az atyám részéről - folytatá a 
leány, - az ön atyával szemben igazságszol- 
gáltatás többé nem lehet, de én, az ön ki- 
engesztelésére mindent megteszek, a mitte- 
hetek. 

Jeni összekulcsolta a kezeit és esdeklő 
tekintettel nézett fel reá. A szive mélyében 

azért imádkozott, hogy Garloup vegye el 
az ő pénzét és menjen el, és talán elválás- 
kor megbocsásson, - de minden esetre men- 
jen el. 

Azonban Garloup Viktor még mindig 
hallgatott, és az arczának a kifejezése nem 
volt biztató. 

- Nem elég? - kérdé Jeni nyugta- 
lanul. Én mindent önnek adok mindenti Én 
szivesen lemondok minden gazdagságról. Ne 
gondoljon reám. Én csak azt kivánom öntől, 
hogy becsásson meg az atyámnak és tá- 
vozzon. 

- Ez nem elég válaszolá Garloue. A 
maga ajánlatát az teszi értéktelenné, mert 
azt adná a minek elveszitesét semmibe sem 
evnné. 

Ha maga gondolna a pénzzel ha asze- 
génységnek minden órája keserüséget okozna, 
akkor koldussá tenném. En hiszem, hogy nem 
törődik a pénzzel és a szegénységtől nem fél. 
Sőt boldog lesz azon hitben, a mit kiengesz- 
telésnek és igazsügyszolgáltatásnak nevez: és 
a pénze által lelki nyugodalmat és az aggo- 
dalomtól való teljes megszabadulást vásárolna 
magának. Azoknak a története, kiknek az 
életét az atyja gazsága elsötétitette, el fog 
az emlékeiből mosódni. És maga azt gondolja, 
hogy ez nekem elég, hogy a megtört szive- 
ket, a tönkre tett becsületet, és három élet- 
nek a megrontását bizonyos mennyiségü 
pénznek a lefizetésével helyre lehet pó- 
tolni? 

- Mit kiván? - kérdé Jeni. 
A Garloup Viktor mosolygása még visz- 

szataszitóbb lett midőn fogai között ezt az 
egy szót sziszegte ki - 

- Bossut! 
Jeni megrázkódott és szédülés fogta el. El- 

végre is csak egy fiatal leányka volt, és az 
ő rövid élete nem adott neki fogalmat olyan 
bősz szenvedélyekről a milyen e pillanatban 
a Garloup szemeiben égett. 

- Ö meghalt, - viszonzá halkan - 
és az ön bosszuja nem érheti őtet, csak há- 
rom ártatlan nőnek a szivét fogja megtötni. 

- gyáva volt, - kiáltá Garloup 
keserü gunynyal gyáva volt életében és ha- 
lálában! Megölte magát, hogy a bosszum elől 

meneküljön. De azért mégis bosszut állok! 
Szemet szemért, és fogat fogért - ez az 
igazságszolgáltatás! 

A leány összekulcsolt kezeit esdeklően 
nyujtotta feléje. 

- Nem tud megbocsátani? - kérdé. festette. 
- Midőn az atyám szomoru életére és Érezte, hogy a Jeni lelkifurdalása, tel-! 

megbecstelenitett sirjára gondolok - mondá ! jes ártatlansága daczára sokkal mélyebb és 
Garloup vadul villogó szemekkel és eltorzult 
arczczal, 

Ekkor Jeni teljeseu elveszitette a bá- 
torságát, és szenvedélyes sirásban tört ki. 

- Tehát álljon bosszut rajtam - de 
engedje, hogy egyedül én érezzem annak a 
sulylyát! - könyötgött Jeni tehetetlenül. 

Garloup kissé hátra huzódott és ugy 
nézett reá. Areza fokozatosan visszanyerte 
nyugodtságát; a leány könnyei csendesitőleg 
hatottak rá; és ekkor egy ördögi gondolat 
villant meg az agyában! 

- Ha - gondolá - ha az a gyáva, 
a ki az atyám életét tönkre tette - meg- 
halt, és ezáltal kijátszotta a bosszumat, de 
legalább a leányát hátrahagyta - az ő egyet- 
len gyermekét, a ki legdrágább volt előtte, 
és legközelebb állott hozzá. Ötet megszenved- 
tethetem. 

Lélekzetét visszavonta amint a leányt 
nézte, mintha valami uj és kellemes dolgot 
élvezne. Ha ez bosszu volt, ize nagyon édes 
volt. 

- Töltse ki a bosszuját rajtam - de 
egyedül csak rajtam! - ismétlé a leány 
zokogva. 

Garloup Viktor azon tünődött, hogy 
vajjon egy leány milyen hosszasan tud ily 
keservesen sirni, és feltéve, hogy volna reá 
alkalma, vajjon lehetséges e hogy ő Jenit 
gyakran megtudná igy siratni. Es ekkor vil- 

lant meg az agyában, hogy a legteljesebb 
bosszu tényleg az volna, ha ezt a leányt 
mindig az oldala mellett tarthatná, hogy ak- 
kor gyötörhesse és keserithesse, a mikor neki 
tetszik, és ugy a hogy neki tetszik. 

Tudta, hogy Jeni az atyja bünét mé- 
lyen érzi, hogy azt a szomoru életet, melyet 
előtte elbeszélt élénk képzelődése maga elibe 

élesebb érzés volt, mint a milyent ő a leány 
atyja lelkében felébreszthetett volna. 

-
-
 

-
-
-
-
 

Jeni nem tudta könyes szemeit az övéi- 
hez felemelni. Most más csendesebb volt, ám- 
bár egy-egy félig elfojtott zokogás mindegyre 
kitört az ajkairól. Garloup Viktor oly édes 
elragadtatással hallgatta ezt, mint az a férfi 
hallgat egy szép zene darabot a kinek a ze- 
nére jó füle van. 

- Mosolya most az egyszer valódi tiszta 
élvezetet fejezett ki. 

- Legyen irgalmas! - esdeklett Jeni. 
Garloup ur egy váratlan választ adott. 
Az leszek. 
Irgalmas leszek és kiméletes az atyja 

neve iránt ámbár ő semmi szivességet sem 
érdemelt tőlem, 

De én ezt nem egyedül a pénzéért fo- 
go mtenni. 

Egy feltételt kötök hozzá. 
Jeni felnézett reá, a remény sugarával 

a szemeiben, a mint azt kérdé. 
- Képes vagyok azt teljesiteni. ? 
- Igen. 
- Mi az? 
- Hogy maga legyen a feleségem, - 

válaszolá Garloup kemény és szigoru hangon ! 
- Az ön felesége. 

És Jeni a legnagyobb meglepetéssel bá- 
mult reá. 

Először azt gondolta, hogy bizonyosan 
rosszul hallott. 

Gorloup azt nem érthette komolyan. 
Lehetetlen, hogy az a férfi, ki iránt ő 

olyan ellenszenvet érzett és anyira megvett, 
szerelmet érezhessen ő iránta. 

Szavainak a magyarázatáért annak az 
arczába nézett, és szerelem helyett könyör- 
telen gyülöletet látott abban. 

- Nem tehetem ! Kiáltá, egy fenyőfa 
törzsöt fogva át támaszul, mert a sok sirás 
nagyon elgvengitette. Igy akar bosszut állani ? 

- Igen - ez az én busszum ! 
Es Garloup Viktor mosolyogva hajtotta 

meg magát, 

- Nem tehetem! ismételte a leán 
Tegye a legrosszabbat a mit tehet, de ezi 
ne kivánja. 

Vegyen időt magának a meggondolásra, 
tanácsolá Garloup. 

És erre nézve kérje ki a nagyanyja ta- 
nácsát, Én nem fogom magát ütni verni 
vagy rosszul báni magával. 

Talán attól fél ? 

- Én öntől félek, - válaszolá a leán 
és növekedő irtózat volt a szemeiben. Ezer- 
szerte inkább halnék meg, mint, hogy az ön 
felesége legyek! 

- A hogy tetszik, - válaszolá Gar 
loup hidegen. Magára bizom a választást és 
három napot adok a meggondolásra. Annak 
az időnek leteltével tudassa velem a határo 
zatát. 

Ekkor meghajtotta magát és elfordult. 
Jeni hálát érzett iránta, midőn azon utri 
látta térni, mely a kis erdőből kivezetett. - 
Nemsokára felállott és lassan vánszorgott ke 
resztül a fenyvesen, s a nagyanyja cottag 
nak a kis kertajtaján beeresztette magát. 

Mielőtt felment volna a lépcsőkön 
deg vizzel megmosta a szemet, Sáraegyc 
sze meleg teát vitt neki, a mit ő köszön 
tel fógadott, és uiatán megitta, megfrissü 
érezte magát utánna. 

Ő azt kivánta, hogy ugy nézzen kim 
rendesen. 

Azt gondolta, hogy bemegy a nagyan 
szobájába és majd beszélgetés közben em 
tést tesz a Garlorp házassági ajánlatáról. A 
remélte, és azért imádkozott, hogy a nag 
anyja uevessen és bosszankodjék felette, 
azt tánácsolja, hogy inkább eugedje, ho 
Garloup a legrosszabbat tegye, a mit ten 
képes, mint, hogy saját magát áldozza 
neki ? 

(Folytatása következik.) 
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muhy Lajos szavalata. Hrabovszky, mint 
egyik legintimebb barátja szerepelt az 

Nyen. A gyászünnepélyt, melyről Ra- 

Inre fényképfelvételeket eszközölt - 

gászének rekesztette be. 

- Nagy Gábort a kolozsvári ,Közpon- 
bda" tulajdonossát megérdemelt kitün- 
írte. A kolozsvári „Pinczér-Egylet", a 
u utóbbi időben örvendetes haladást 
lés a humanitás terén saját hatáskö- 

lontos szolgálatokat végez, azzal tisz- 

meg, hogy diszelnökévé választotta egy- 

lelkesedéssel. Az erről kiállitott diszes 
t tegnap d. u. ünnepélyesen nyujtotta 

Pinczér-Egylet" küldöttsége. A körül- 

Musz tagból álló küldöttséget Nagy 
or a ,szálloda emeleti disztermében" 

1, hol Tompos Ignácz egyleti titkár 
8 meleg hangu beszédben méltatta az 
UIt érdemeit, melyet a humanus egylet 

hon annyi önzetlen lelkesedéssel fejtett 

indenkor. 

agy Gábor mélyen meghatva fogadta 
Intetést és hatásos beszédben válaszólt 

littség szónokának. Beszédében kifejtette, 

mu egylet haladását, fejlődését ezután is 
oddig tette, szivén fogja viselni. 
A küldöttség lelkes éljenzésben tört ki, 
nmel vette tudomásul Nagy Gábor szi- 

réreteit Ezután kitünően sikerült pezs- 

oma következett, melylyel Nagy Gá- 

miégeite meg a küldöttséget, a kik az 
rákig maradtak együtt. A lakoma fo- 

alatt számos sikerült toaszt hangzott 

azünnepeltre, mint az egyletre. A kö- 

sorát Nagy Gábor kezdte meg, éltetvén 
et volt elnökét, a jelenlevő Tauffer Já- 

Ilajd Moldován Dániel, az egylet jelenlegi 

mköszöntötte fel Nagy Gábort. A szép ün- 
ralkalmából N a g y Gábor inditványára 

Hlag üdvözölték Walter Károly buda- 
vendéglőst, mint a ki a Pinczér Egylet 

tése körül, elévülhetetlen érdemeket 

-Az erdélyrészi ,Falka-Vadász-Társu- 
Ihó 15-én délután 3 órakor a Casinó 
égében rendkivüli közgyülést tart, melyre 
urak tisztelettel meghivatnak. Tárgy : 
lat ujboli megalakulása. Enöki meg- 
l: Br. Wesselényi Béla, falkanagy. 

- „Állatok vádelme czimü ügyesen 
mitett havi folyóirat legutóbbi, 2. száma 

és változatos tartalommal jelent 
pokban. Czikkeket közöl a követ- 

ttollából : Székely Dienes, Turbucz Fe- 
Dávid Lajos (,Örzsi és a Betyár", pá- 
pertes mü), Páter Béla. Ezenkivül ,Hasz- 
mdnivalók", ,Hirek" stb. rovatok alatt 
tközhasznu közleményt hoz a lap, me- 
tlismerés illeti Széchy Lorencz Josephin 

- Kérelem. Felkérem azon mélyen 
It szülőket, vagy gyámokat, kik gyer- 
ik mellé nevelőt, vagy correpetitort ke- 
, sziveskedjenek ajánlataikat a ,közép- 
Ni tanárjelöltek seg. egyl." titkári hiva- 
u küldeni (központi egyetem), mely 
u eleget tesz a felszólitásoknak. Ko- 
i, 1806. nov. 2. Sramkó Loránd seg. 
titkár. 
NMvédőszent ünnepe. A kolozsvári r. 
fgymnasium ifjusága minden év nov. 

mnepélyes módon szokta megülni a fő- 
őszentjének Szent Imre herczegnek 

lékezetét. Ez alkalomból holnap áa. a. 

mkor a főiskola disztermében ünnepi 
mrsenyt" rendeznek. Ezt megelőzőleg 

I0 órakor a kegyesrendiek templomá- 
mepélyes istenitisztelet tsrtatik. 

Szomorujelentés. Szálláspataki Ken- 
V Árpád, mint férj, a maga és gyerme- 
Irencz és Károly: ugyszintén Bágya 
s neje sz. Oláh Irma. gyermekeik : 
és Gizella; továbbá Bágya Farkas és 
u. Phauschmied Berta, gyermekük!: 
malamint számos közelebbi és távolabbi 
uk nevében megérthetetlen fájdalomtól 
utt kebellel jelenti a szerető hitves, il- 

anya, jó testvér és rokon Szállás- 
enderessy Árpádné született 
Bágya Gizellának folyó hó 2-án 
akor, életének 41-, boldog családi 
2-ik évében történt váratlan el- 
A feledhetetlen emlékü kedves ha- 
tetemei f. hó 4-én d. e. 8 és 14/, 

fognak az ev. ref. egyház szertartása 
ha háznál tartandó rövid végtisztes- 
Mnután Fehérvizre szállittatni s ideigle- 

ottani családi sirboltba helyeztetni. 
uma legyen csendes és emléke áldott! 
I696. november hó 2-én. 

Fogda és dologházi felügyelő állás 
lésben. Kolozsvár város törvényhatósága 
mi fogda és dologháznál felügyelői mi- 
hen alkalmazott Binder János felügye- 
mkorára tekintettel nyugdijazta és ha 
Wdijazás felsőbb helyen megerősittetik 
flás üresedésbe jön. A változással czél- 
lsz egy házszabályt és rendet kidol. 
mi, hogy az eddigi primitiv rendszer 

en. 
urista-bál. Az idei farsang, melyre 

ödések már is megindultak, az elője- 
itélve még a szokottnál is élénkebb lesz 

gományos elitbálok sorában az idén 
jnévvel fogunk találkozni, mely bizonyá. 

hamar közkedveltségre fog szert tenni. 

mvári jogászvilág körében ugyanis 

om indult egy Járistabál rendezése 
A bál, melyet természetesen a nemzeti 

fognak megtartani, a szezon első [ 

elitmulatságának van tervezve és valószinü- 
leg már január hó végén vagy február lege- 

lőkelőbbjei, legelején lesz megtartva. A 

rendezésben a kol zsvári jogászvilág - 
birák, egyetemi tanárok ügyvédek stb. 

fognak résztveni, n mi magában is ga- 

rantirozza a legfényesebb sikert. A rendező- 

ség már a napokban szervezkedni fog. 

- Kolozsvár kőzutai. Kolozsvár város 
törvényhatósági utainak összeirása közszem- 
lére kitétetvén az ellen minden polgárnak 
felebbezési joga van. Az érdekeltek ha a ha- 
tároni és a szőllő hegyekben utjaik nem vé- 
tettek be az összeirásba november 5-éig ez 
ellen felebbezhetnek, ellenesetben ezen joguk- 
tól elesnek. 

- A Vvárosi tisztviselők nyugdij alapja 
számadása 1895 évről felülvizsgáltatván, a 
nyugdij alap 1820.20 frt 86 1/, kr teszen, mig 
a szolgák és szegődöttek 1895 évi nyugdij 
alapja 1677 frt 69 krból állott. 

- Büölöny lózsefet sulyos családi gyász 
érte. Egyik rokona jobblétre szenderült. A 
kiadott gyászjelentés igy hangzik: 

Nagy bölöni Bölöny József és neje Ne- 
deczky Ferenczke fájdalom telt szivvel tudat- 
ják szeretett rokonuknak nagy bölöni Bölöny 
Rózának f. évi november 1-én reggel 7 óra- 
kor történt gyászos elhunytát. A boldogult- 
nak hült tetemei f. hó 3-én d. e. 10 órákor 
fognak Nagy-Várad Szaniszló-utczai 1. számu 
háztól az ev. ref. egyház szertartása szerint 
a nagyvárad-olaszii sirkertbe örök nyuga- 
lomba tétetni. Mely végtisztességre az elhunyt- 
nak rokonai és ismerőssei tisztelettel meghi- 
vatnak. Nagyvárad, 1896. nov. 1. Béke 
lengjen porai felett ! 
- Cherehez la fáta. Moldován Anti és 

Baranescu Togyer, szép két szál oláh legény, 
egy idő óta mindég ellenséges szemmel mé- 
regették egymást. Egy s ugyanazon monostori 
gadának lévén béresei, ugy voltak beosztva, 
hogy egyik vasárnap Baranescu, a másikon 
Moldován volt a szabados. Természetesen kiki 
felhasználta a szabad idejét és a vasárnap 
üres óráit a kőzeli faluban. Egy tüzesszemü 
oláb fáta vonta magára mivodkettőnek figyel- 
mét a faluban és ez csakhamar megismer- 
kedett az első vasárnap Moldovánnal, a má- 
sikon Baranescuval. Egy jó ideig tartott e 
szórakozás igy: az oláh leány igen jól érezte 
magát a vasánapokon, mert felváltva szóra- 
koztatta őt, hol az egyik, hol a másik béres. 
Persze ez utóbbiak mit sem sejtettek arról, 
hogy közös ideáljuk van és igy történt, hogy 
egyszer eldicsekedtek egymásnak, milyen nagvy 
Don Jouánok. Ámde ez volt vesztük. El kezd- 
tek egymásra gyanakodni. Moldován 
megakarván bizonyosodni a dolog miben- 
létéről, - mult vasárnapon utána 
ment társának és tényleg látta az ablak ho- 
mályos üvegjén keresztül, mint öleli, csokolja 
az ő kedves Marijája - békés kollegáját. 
Szép csendesen hazament, kiköszörülte bics- 
káját és várta az alkalmat, hogy azt gyü- 
lölt ellenségének szivébe márthassa. A sors 
tegnap segitségére jött Moldovánnak. Valami 
csekélységben összeperlekedtek és közben 
előhozattak a sziv ügyek is, Moldován azel- 
sőbség alapján vindikálta magának a lány- 
hoz való jussát, a másik ezzel ellentétben azt 
állitotta hogy mindig ez utóbbi szerelem a 
mérvadó és minthogy igy megegyezni nem 
tudtak a bicskára bizták az eldőntést. A harcz- 
vége az lett, hogy Moldován egy hatalmas 
szurást ejtett Baranescua baloldalbordájába, 
mig Moldován egy mély sebet kapott czomb- 
jába. Most mindketten átkozzák a kétszinü 
fátát. 

- Mumnkácsi Mihály állapota. 

Munkácsy Mihály állapotáról aggasztó hirek 

keringenek. Ezzel szemben Párisból távira- 

tozzák, hogy a Munkácsy Mihály állapotáról 

terjesztett kedvezőtlen hirekkel szemben je- 

lentik, hogy Munkácsy jelenleg a kolpachi- 

kastélyban tartózkodik Luxenburgban, a hol 

az egész telet fogja tölteni. A mester nem 

szándékozik Párisba jönni. Munkácsyné egyik 

levelében azt irja, hogy férje, a ki nehány 

hét előtt a sok munka következtében igen 

bágyadtnak érezte magát, most már 

egészségnek örved. 

-- 

- Köszönje meg ! Bpestről irják : 

Csinos fiatal leány állt ma a budapesti tör- 

vényszék előtf zsarolással vádolva. Az a büne 

Mészáros Annának - igy hivják a szeren- 

csétlen cselédleányt, hogy hitt egy uri em- 
ber szaván k, a kiről csak azt tudta, hogy 

előkelőbb állásu államtisztviselő. Azt nem 

hallotta soha, különösen ő tőle magától nem, 
hogy odahaza van - felesége. Csak később 

győződött meg erről, a mikor már késő volt; 

mert akkor már életet adott egy kis világ 

polgárnak. A való megtudása annál inkább 

leverte Mészáros Annát, mert a csábitója még 

arról sem akart hallani, hogy a gyermekről 

gondoskodjék. Megirta hát neki, hogy majd 

a feleségéhez fordul, s ezért az „alapos fe- 

nyegetésért: helyezték, - mint 
vád alá. 

A ma tartott végtárgyaláson a törvény- 

szék, melynek Baumgartner Izidor dr. volt 

az elnöke, figyelemmel az enyhitő körülmé- 

nyekre 10 forint pénzbüntetést rótt ki. Mé- 

száros Anna, ki az egész tárgyalás alatt csak 

sirni tudott, nem volt képes felelni, mikor az 
elnök kérdezte, hogy megnyugszik e vagy 
felebbez? 

- Majd kifizetem én érte a 10 frtot, 
-szólalt meg egyszerre a panaszos. 

! kkir. ügyész kijelenti, hogy megnyug- 

etben! 

teljes 

„zsarolót 

] 

Maga meg, Mészáros Anna, köszönje 

meg a panaszosnak, szól az elnök. 

- Megköszönjem? Jó majd megköszö- 
nöm neki... 

Csak ennyit szólt az elkeseredett leány 

és aztán kisietett a teremből, hogy majd 

künn, négyszemkőzt mondjon köszönetet a 

panaszosnak, ki még azt a kérést terjesztette 

a biróság elé: 

- Az itéletet ne a lakásomra méltóz- 

tassék küldeni, mert kézbe találja kapni a 

- feleségem. 
- Visszafizette a szavazat árát. 

Megirtuk a minap, hogy egy Bukovinszky 
nevü földes gazda fölakasztotta magát, azon 
való bánatában, hogy Nyiretyházán a kor- 
mánypárt győzött. Mint most az ,Esti Uj- 
ság"-nak irják, az öngyilkosság oka nem csu- 
pán ennyi. Bukovinszky a választás után na- 
gyon elbusult. ,Eladtam a lelkemet, a pok- 
lok tüzére jutok! mondogatta. 
A mint kiment az utczára, hüséges balpárti 
emberek sötétan, szemrehányóan és megve- 
tően tekintettek rá. A legjobb komája nem 
fogadta el a köszöntését, hanem csak ugy a 
kalapja alól morogta : Menjen kend előlem; 
eladta magát is, meg a balpártot is. Oda- 
haza, a kis házban, a felesége leborult a 
nagy asztalra és sirt keservesen. Nem lehe- 
tett megvigasztalni. A kis fia meg betörtor- 
ral panaszolta, hogy az utczán megverték a 
gyerekpajtásai s azt kiabálták utána: Haza- 
áruló az apád! Bukovinszki meredtdn nézett 
maga elé, aztán elővette a nagy borjubőrbugyel- 
árisátkihuzott belőle egy vadonat uj 50 bankót, 
mérgesen összetépte, aztán ment a padlásra 
és fölakosztotta magát. 

- Vád alá helyezett maéreg- 
keverők. Az országszerte nagy feltünést 
kellett hmvásárhelyi méregkeverők bünügyé- 
ben a szegedi kirl törvényszék befejezte már 
a vizsgálot s Czákor Ignácz törvényszéki biró 
a bünösök beismerései, a tanukvallomásai, a 
beszerzett bizounyitékok alapján megtette a vád 
alá helyezési inditványt s a kir. bünfeayitő 
törvényszék moghozta már a vádhatározatot. 
Ezt a határozatot tegnap hirdette ki e fogva 
levő védlottaknak, névszerint özv, Aracsi Pálné 
Jáger Mari, Hódi Pálné Csodás Nagy Lidia 
özv, Turi Mihályné Varga Lidia, özv. Bán 
Ferenczné Szappanos Lidia, Gulyás Kis Sá- 
muel és neje, Prédiger Viktor és özv. Mu- 
csi Mihályné Tóth Lidia hmvásárhelyi lakos- 
nöknek. A vádlottakat a kir. törvényszék 
gyilkosseg büntette és a temetkezési társula- 
tok kárára elkövetett több rendbeli csalás 
miatt helyezte vád alá A fogva tartott vád- 
lottak a vádhatározat ellen azonnal felebbe- 
zést jelentettek be s e miat a végtárgyelás 
kitüzését akkorra kellett a törvényszéknek 
elhalasztani, mig a fellebbezési biróság joge- 
rősen nem dönt a vádhatározat fölött. 

- - 

- Tizezer 48-as heonvéd nyug- 
dijbam. Az 1848-49 iki bonvédhadsereg 
még élő tagjai közül a folyó évi október hó 
végéig a következő nyugdijazások történtek : 
1 tábornok özvegye, 12 ezredes, 8 alezredes, 
48 örnagy, 185 százados, 258 főhadnagy. 256 
hadnagy, 553 örmester, 1285 tizedes, 7768 
közvitéz, 11 orvos, 7 állatorvos, 1 karmester. 
Összesen 10.489. Ezek évi nyugdij járandó- 
sága kitesz összesen 609.356 forint 23 kraj- 
czárt. Az ezredesek évi 480 forint, az alezre- 
desek 402 forint, az őrnagyok 350 forint, 
a századosok 312 forint, a főhadnagyok 274 
forint, a hadnagyok 252 forint nyugdijat 
huznak. 

- Brutalitások a felvidéken- 
Hallatan dolgok történnek a felvidéken 
irja levelezőnk. Folyó hó 30-án este ugy 8 óra 
tájban egy parasztasszony bement Winter 
nevü szmotinszkói zsidó szatócshoz, hogy az 
ott tartózkodó vejétől elkérje a házkulcsot. 
A mint bejött, a zsidó nem engedte vejéhez, 
hanem fogta, leteperte, ütötte és verte. Ép 
akkor történt, hogy egy Bobot János nevü 
parasztnak kiszabadult az ökre és a gazda 
bottal kezébzn utánna futott, hallva az asz- 
szony rimánkodását, segitségére sietett. Midőn 
az asszony kiszabadult, a nagy lármára a 
község apraja-nagyja kicsödült. Akkor egy 
bentlevő a szatócs szobájából kifutott és a 
tömeg közé lőtt. Ezek után a község vagy 
őt lakója a biróhoz ment és kérte, hogy lép- 
jen közbe. A biró levelet irt a csendőrségnek 
és egy Rozborit János nevü ember által tó- 
vábbitotta Sárvárra. Ez magához vett még 
társat, és bementek a csendőrségi tanyára. A 
csendőrvezető a levelet elolvasta, sajnálatát fe- 
jezte ki, hogy legalább 5-6 embert nem 
lőttek le. Azután pedig bejöttek a csendőrök 
és négy példás életü gazdát bekisérték A 
zsidó szabadon jár-kel. Az asszony betegen 
fekszik és a békés lakósok börtönben siny- 
ődnek. 

- Páris vizfogyasztása. Páris 
városában 1895-ben 200 millió köbméter pa- 
tak- és forrás-vizet haszáltak el. A patak, 
illetve folyó vizet vették: a Szajnából 
456, 719.900 köbm., a Marneból 27,495 450 
kbm., az Ourca-ból 52,191.350 köbm., s ár- 
tézi kutból 1,814050 köbmétert. Összesen : 
127,220.750 köbméter. Forrásviz összesen 
71.941.500 köbm., kellett, 1880-ban Pátris- 
ban 34.938 előfizetője volt a vizvezetéknek, 
1895-ben 67.000 s nehány száz, ugy, hogy 
csak azok nem tartoznak a vizvezetéki bér- 
lők közé, a kik albérlők vagy épenséggel 
koldusok. 

Lothaire ezredes és me- 
nyasszonya. Brüsszelben mult hó 27-én 
kezdték tárgyalni azt a pert, melyet özvegy 
Hecke asszony kiskoru leánya nevében a Stoc- 
kes-ügyben ismeretessé vált kongoi hős, Lot- 
haire ezredes ellen, házassági igéret megsze- 
gése miatt iuditott. A Kongo államokból ha- 
zatérve, az ezredes a özvegynél vett lakást, a 
kinek két szép leánya volt és az ezredes 
csakhamar beleszeretett a szebbikbe és fiata- 
labbikba. Következett a flirt, gyakori talál- t minden érdekességét, 

: 

kák és végül az eljegyzés. A gondos mama 
megvásárolta a kelengyét, a butort, egy kis 
házat is bérelt az uj párnak és összesen 9000 
frtnyi adósságba verte magát, A kihirdetést 
épakkorfüggesztették ki a város- 
házán, a mikot az ezredes perét tárgyalták. 
Az özvegy két leányával tengeri fürdbe ment, 

hova Lothaire főlmentése után követe őket 
és a tenger fővényes partján egy darabig 
még folyt a turbékolás, miglen egy na- 
pon eltünt az ezredes. Vissza se jött többet 
és szakitott. A három óra hoszáig tartó tár- 
gyaláson a közönség csak ugy dőzsölt a pi- 
káns részletekben, a biróság pedig két heti 
gondolkozási időt tüzött ki magának az ité- 
let meghozatalára. A brüsszeli közönség azon- 
ban már előre itélt a lovagiatlan katona- 
tiszt fölött. Azt mondják rá, hogy nagy 
komiszság volt tőle belegázolni a becsületébe 
egy előkelő származásu és tisztességes leány- 
nak és hogy jobban tette volna, ha a Kongó 
államban marad és udvarol tovább a hozzá 
jobban illő fekete néger leányoknak. 

- Müvészbüszkeség. Az első fran- 
czia csásárság idejében Charlotte Sagui kötél- 
tánczosnő rengeteg tetszésnek örvendett. Mi- 
kor a kis római király" keresztelése vólt 
a Notre Dame tornyaira kifeszitett kötélen 
mutatta be müvészetét és abban a szédltő 
magasságban tüzkévékkel játszott. Napole- 
onnak nagyon tetszett a mutatvány s megpa- 
rancsolta, hogy ujra csinálja végig a komé- 
diásleány. A müvésznő a következő feleletet 
adta; A császár parancsolhat a katonáinak, 
de nekünk hagyja meg a jogunkat, hogy éle- 
tünket dicsőségünkhöz mérjük. Napoleom le 
is mondott arról, hogy akrobatának paran- 
csokat osszon. 

- A sürgős reczept. Zellam See- 
ből jelentik ezt különös történetet: A Salz- 
kammergut egyik kedves tava mellett, Zeli- 
ben, a gyógyszerész heteken kervsztül nem 
tudott aludni. Ejnek idején mind.g lárma 
támadt a házban, amely őt fölverte. Végére 
járt a dolognak s kisütötte, hogy aző piros- 
pozsgás tiroli cselédleánya tartja olyankor 
a pásztoróráit, Mérgében azonnal elkergette 
a cselédet s első este a legjobb reménynyel 
tért nyugalomra, megzörgették a kapuját. A 
patikárius éktelen haragra gyuladva ugrott 
ki az ágyból kiosont az udvarra és tölrán 
totta a kaput. Egy ember állott a homály- 
ban. A patikus azt hitte, hogy valami sze- 
relmes troubadour, aki nem tudja hogy Juliáját 
már elkergették a szolgálatból ,Ki az?" ki- 
áltott az ismeretlen alakra, a fiu nem felelt. 
A gyégyszerész erre mérgében lelőtte az éj- 
jeli háborgatót, a ki halva rogyot össze. 
Egy szomszédos háziur szolgája volt, a ki 
sürgős recepttel jött a patikába... 

LEGUJABB 
(Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásai, 

és sürgöny-levelei.) 

A kvóta-bizottság elnöke. 

Budapest, nov. 4. 

A mi a kormánypárti képviselők- 

nek leplezett programmbeszédei után 

előrelátható volt, mindinkább bizonyo- 
sabbá lesz. A kvótát egyes kormány- 

párti férfiak legerélyesebb szónoklatai 

daczára fel fogják emelni. Ennek két- 

ségtelen jele az is, hogy a kvóta-bi- 
zottság elnöke Láng Lajos lesz, mert 

Falk Miksa vonakodik ez állást elfo- 
gadni. Falk bizonyára lehetetlennek 

tartja ez állás elfogadasát a nélkül, 
hogy a kvóta kérdésében elfoglalt ál- 

láspontját meg ne változtassa. 

A főváros közigazgatásának 
reformálása. 

Budapest, nov. 4. 

A fővárosnak közigazgatásátla kor- 

mány legközelebb külön törvényjavas- 
lattal fogja reformálni. 

Egy bibornok temetése. 
Róma, nov. 3. 

Ma temették el Hohenlohe bibornokot 

a közönség nagy részvéte mellett. Szambu- 

cseti érsek a Szent-Lőrincz templomban mi- 

sét mondott, mire Orelja bibornaok megadta 

az abszolucziót. A temetésen 12 bibornok, 

köztük Rampolla államtitkár, továbbá a va- 

tikani porosz és bajor követ, a diplomácziai 

kar összes tagjai, Ratibor herczeg, Hohen- 

lohe - Schillingfürst Fülöp herczeg, Ernő 

szász-meiningeni herczeg, a badeni nagyher- 

czeg képviselője, a nemesi családok és a mal- 

tai rend tagjai voltak jelen. A német koló- 

nia tagjai nagyszámban vettek részt a te- 

metésen. 

Arton ügye. 

Versail, nov. 3. 

Arton ügye ma a versaili esküdtszék 

előtt ujabb tárgyalásra került, minthogy a 

párisi csküdtszék itéletét formahiba miatt 

A román kulturliga. 

Budapest, nov. 4. 

A román kulturliga kebelében a már 

rég dult viszály maholnap véget ér, a meny- 

nyiben a szövetséges együtt müködés érde- 

kében a régi bizottság 2 tagot kiküldött, hogy 

az uj bizottsággal megállapodásra jussanak s 
a szétszakadt pártot ujra egybeolvasszák. A 

kiküldöttek jó eredménnyel jártak el megbi- 

zatásukban mert már uj akczióra készülnek, 

bár az uj akczió részleteit és irányát csak ké- 
sőbb állapitják meg. 

Törökországból. 

Konstantinápoly, nov. 3. 

A török főváros állami fogházaiban le- 
tartóztatott 200 ifju török mohamedánt egy 

állami hajón Arábiába szállitották, hol élet- 

fogytiglan ,különböző erődökbe" internálták 
őket. 

A török lapokban megjelent hivatalos 
kommüniké szerint az október 21-én az egész 

ozmán birodalom részére szentesitett refor- 

mokat Kis-Ázsiában mindenütt a legkomo- 

lyabban végrehajtják. - Az egyes vidékeken 

szervezik a csendőrséget és a rendőrséget, az 

állami uthálózatot mindenütt kiegészitik és 

megteszik az intézkedéseket, hogy a vidékek 

főbb pontjait összekössék a fővárossal. 

A persa sah testőrsége. 
Odessza, nov. 3. 

Teheránból ideérkezett hirek szerint a 

persa sah elrendelte, hogy az ,orosz kozák- 

csapatok mintájára külön hadosztály létesit- 

teseék, elrendelve egyben azt is, hogy e lo- 
vasság vezetését egy orosz lovastábornokra 

bizzák." E hadtest a sah testőrsége lesz. A 

perzsa közigazgatásban levő reformokat ille- 

tőleg a sah több kiváló európai szakembert 

szándékszik Teheránba meghivni. 

Az erőszak áldozata. 
Budapest, nov. 4. 

A szathmári választáson a kato- 
nák altal megszurt Domán Ferencz 
ma délben meghalt. 

Mária főherczegnő 
lemondása. 

Bndapest, nov. 4. 

A magyar miniszterek ma ide ér- 
keztek s délben jelen voltak Mária 
Dorottya főherczegnő lemondási aktus- 
sánál. 

A Burg titkos tanácstermében 
folyt le a czeremónia. 

A menyasszonyt a király vezette 
karon. 

A minta király a terembe lépett 
felszólitotta a jelenlevőket, hogy le- 
gyenek tanuk a renunciacionál. 

A jelenlevők mély meghajlással 
feleltek. 

Erre a menyasszony ujjait a fe- 
születre tette s utánna mondta Go- 
luchovszkynak a lemondó esküt. Azután 
alá is irta. 

NEMZETI SZINHAZ. 
Holnap, csütörtökön, von. 5. 1896. 

VASGYÁROS. 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 

Felelős szerkesztő és laptulajdonos : 

WAGYARY MIHÁLY. 

Nyilttér. 

JÁMBOR MIHÁLY 

MAGÁN-TÁNCISKOLÁJA. 
Van szerencsém a m. t. uri osztály becses 

tudomására hozni, hogy az óvár-téren (a polgári 
fiuiskolával egy épületben) egy minden kénye- 
lemmel ellátott 

Tánecz-szalont 

nyitottam, melyben a tanitást e hóban megkez- 
dem. Továbbá, mivel több évi tapasztalatom ar- 
ról győzött meg. hogy a korcsma-helyiségekben 
tartott táncziskola nem felel meg a tulajdonké- 
peni hivatásának, mert a tanitás és a vele járó 
helyes nevelés zavarva van, - és mivel több 
intelligens szülő abbeli nézetének adott kifeje- 
zést, hogy 

iskola korcsmahelyiségbe nem való, 
tehát elhatároztam, hogy a műveltebb közönség 
e jogos kivánságát teljesiteni togom, - és ez a 
jelen iskolám megnyitásával teljesült is, a meny- 
nyiben iskolám semmiféle korcsmával összekötve 
nincs, csupán csak tanitásra van berendezve és 
igy az intelligensebb szülők nincsenek kényte- 
lenitve, hogy gyermekeiket korcsmahelyiségek- 
ben tanittassák. Teljes tisztelettel 

megsemmisitették. A teremben kevés kiváncsi 
van jelen. Ugylátszik, hogy az ügy elvesztette 

Jámbor Mihály, 
tánczmester, ' 



Kolozsvárt, 1898. ELLENZEK. (1098) November 4 

. 795. e 805. (3-8) 
fizet, s a tóőke-kamat adót is az intézet sa- dltj assttájuáa 

aoe 
játjából fedezi. 

Minden a bank és takarékpénztári ügyletekre vonat- 

kozó felvilágositással szivesen szolgál: gzoocsooosoona 
. 
! 

e egek mszsz z 
A . E . ey 

Ga zű a iszűi állást é Mezőgazdas ági bank Kereskedelmi akadémiát végzett l 

keres takarékpénzá tá GYAKORNOK] 
45 « Jád ; akarékpénztár részvénytársaság a ERESTErEz 

egy eves csalados egyen, Kolozsvár (Jókai-utcza 3. sz, emelet.) 1 azonn a 1 belépésre 
kimint önálló gazdatiszt 22 évig volt nagyobb zm 

uradalmakban, melyekről mteles j jó bizonyitványokkal ren- Betétek után naptól napig g g y helyi biz tosi t ási ir0 d ába í 

elkezik. 3 

Czim az Ellenzék" kiadó-hivatalában 39. kamniot ! pes- Czim a kiadó-hivatalban. me 

700. (7—25) az igazgatóság. 

.V NARIA 
É milleniumi nagy éremmel kitüntetett Amateur te- ( 

nyészdémből. 

Valódi hárzi kanári madarak, 
gyönyörü trillázó énekkel, 4 trttól feljebb 

kapható. 

RITKASÁG! Narancsvörös hárzi kanárik, 
darabja 8S frt. 

ber- VIDÉKRE KÜLDÉS JÓTÁLLÁSSAL 

" 800. (8) Böheim Tódor, 
Eudapest, IV, Feroncz z jozsofrakpart 3. 

BODOKI 
MATILD- FORRÁS 

szölökezelői állá st 
ker e s mese. 

ESújévre 
bé nagyobb szőlőbirtok önálló kezelésére, vagy rekonstruálá- é 

sára képes, 

önerején képzett egyén = önerején képzett egyén. 
7* Esetleg téli foglalkozásul erdővédi teendőket is elvállal. 

pet- Czim a kiadó-hivatalban. * 

97. (5-5) Atlasz selyem paplan S frt 50 kr. ] 

rendkivül szénsavdus és páratlanul tiszta égvényes savanyuviz. 

é 

Elsőrangu üditő és asztali ital, e 
a melynél tisztább, egészségesehb és kellemesebbet képzelni sem lehet. Ö 

O 
: 

8 

Borral, cognakkal, gyümölcs-szirupokkal vagy tisztán magára hasz- 

nálva a „Matild" viz igazán páratlan. 

Gyógyitó czélokra használva: különösen emésztési és vizeleti 

nehézségekban, gyomor, vese, hólyag és aranyeres bántalmakban, 
valamint a légzőszervek hurutos bántalmaiban szenvedőknek e pompás 
viz használata megbecsülhetlen! 

Mindig friss töltésben kapható: 
Kolozsvért: Segesváry és társai, 
Nagy-Szeben : 

a
z
e
c
s
c
o
o
o
e
o
s
o
t
o
e
 

gyekzckörés ! id J. B Misselbacher uraknál. 
Segesvárt : 
Déván : Balog Gyula, 

Verseny áruház Kolozsvártt! E el Szászvároson : Németh János i 
az ásványviz kereskedésekben és minden jelesebb vondéglőben 

Tisztelettel GYÖRGY JÓZSEF, a forrás kezelője. t3 Ö g Legolcsóbban és legjobban bevásárolni 
gye gye e a e gyeagyeegyee mxn azzne 

(Háromszékmegye) zODOK. (Háromszékmegye) A e e OIII - TO 

548. (31-x) e i meg ALAPITTATOTT 1866. 0 . ssia mism 

B000000000000000000000000ű0ő AF E ÜZLETÉBEN LEHETI 
M ATUT S E K J 0 Z S E F e Belhid-utcza 24. sz. (a Posta-palota mellett.) 

. 3 a Csakis ott kapható: 

Alapittatott 1855-ben. férfi-, női m 1- és gyerme czipé ész- . üzlete g Eey aéter jó mosó mintázott parkét 1 pir féri bér osizma magas száru 

" - r ; 6z Ve. , 11bá r r ól ve. 5 t 

MűÜLLER GYULA .várt tötér sz. - att iá ek kmt 
.. , : 

Ey- KEFE- ÉS ECSET-GYÁR A 1885. za ks e Egy méter duplaszéles ruhaszővet 28 1 pár női magas száru czugos bőr- 

) iálli on jury-tag krtól kezdve. czipő 2 frt 80 krtól kezdve. 
: 

p 

Kolozsvárt, Jókai-utecza (belszén) 14. sz. alatt. 44! Egy méter csipke-függöny 15 krtól 1 pár női magas száru ezipő muszk- 

.5. = kezdve. laggal 3 frt 90 krtól kezdve. 

= Van szerencsém a nagyérd. helybeli és vidéki közönség becses - Egy méter futószőnyeg 22 krtól 1 pár férfi bőrezipő 2 frt 80 krtól 3 

figyelmébe ajánlani z kezdve. kezdve. ; 
s ] 

ö Egy vég siffon-gyolcs 4 frt 50 krtól 1 pár férfi bőrczipő (besetz) 8 fo- 
2 4 : gy vég sitlon-gyolcs p p ) 
E GYAR TVIANVYAHVAT, l kezdve. rinttól kezdve. 
s melyek minőség, jóság és az árak tekintetében a külföldi gyárt- ? "= Egy vég Creasz-vászon 4 frt 50 kr- 1 pár férfi posztó czipő bőrrel 38 frt 

.mányokat fölülmulják és a melyek több országos és iparkiállitá- * tól kezdve. 80 krtól kezdve. 

s son érdem érmekkel lettek kitüntetve. z . Egy vég Rumburgi gyolcs 6 frt 20 1 pár fiu bőrozipő 2 frt 60 krtól 3 

2 A székesfehérvá:i A Szolnokdoboka megyei A budapesti orszá- 2 e E tól. kezire z teriték 6 1 et kh ászó czipő (sze- 

Sországos kiállitáson gazdasági ogylet termény, os kiállításon 1885. el gy garit anas terl szem. bár gyormek ogy10 szib E 
eni st éremmet állat és iparkiállitásán , zy itáson 1805. 3 frt 50 krtól kezdve. ges talp) 1 frt 40 krtól kezdve. a 

E lett kitöntetve. 1887. bionz éremel lett lett kitüntetve. í 2 Esy karnit Dama teriték 12 szem. 1 pár nány bór hegymászó czipő 2 

o a. 
. .. . c 

s Nagy raktárt tartok minden e szakmába H E Ee gymit Buret teriték 5 frt 50 lapiz áu csizma 2 frt 30 krtól 

2 / . : 

s vágó ezikkekből a legfinomabbtól a legegyszerübbig. E Téli kendők, férfi- és női ingek, paplanok, pokróczok és más itt fel 

Elvállalok mindennemü gépkefék javitását, avagy = CS nem sorolható a kézmű, norinbergi, rövidáru szakmába vágó czik- a 

E ujjá készitését. = kek és gyermekjátékok 

E A legjobb romániai sertéből készitek továbbá: « rendkivül elesé árban kaphatók, 
= parket - fénykeféket, festő- (Steinpenczlik), meszelő- és Megrendelések beküldött mérték vagy lábbeli-minta után a legjobb nagyérdomü közönség beoses látogatását kéri tisztelette 

i KON LAJOS, 
806. (1-10) (Belhid-utcza 24. sz.) kendertisztitó-, fedélfestő ecseteket, 

FOoOpDRÁSsZ GÖREKEFÉKET, 
ruha-, haj- és bársony-keféket, - mindezeket felelősség 

mellett, tiszta sertéből. 720. (11-x) 

anyagból és divat szerint lehetőleg gyorsan teljestitetnek. 
97. 

aa .... . B a.. l s a.. e e. . ! Meleg férfi-, női- és gyermek alsó ruhák gyári raktára! 

Kivánatra árjegyzéket azonnal küldök. 

WEISZ ADOLF 
FERFI-RUHA SZABÓ, 

Relmonostor-utecza 1. sz. 
Az 1896- 5- évi észi és téli idényre megérkeztek: 

v Tyroli Lodenek minden szinben..........330, 35 kr. [ Franczia parchet egész széles.........40, 45 kr. 

eg Női posztók minden szinben..............0k. Selyem suúráh.............00kr. 

Tisztelettel tudatja, hogy a közel saisonra 120/c. széles.. lát Hátász kendék.70kril 
legmodernebb Ahgol Cheviottok 100/c. széles 70 kr. finomabbak 180/ec. széies 1 frt 20 kr. eztó nagykondók ......lft60 rtól 

ja é iezö i Drap de dam 1830/c. széles.. .. lffrt 60 kr. iederek .. .......... .....65 krtól. 

angol, franczia és hazai szövetei Franczia Melé széles i frt 40 kr., 1 frt 70 kr, 2 frt, 2 frt 40 kr. Futó szőnyegek.. .. 20 krtól. 

nek- megérkeztek. d Szines mosó parchettek 25 kr., finomabbak . 30, 32, 35 kr. Férfi ingek, gallérok, mangettek, nyakkondők stb. 

Ezeken kivül minden a mit e szakmába az egyszerü jó izlés felölel, minden a legolcsóbb árak mellett kapható. 

ve- Figyelemre méltó! Áruházamban 3 év óta a nagyérd. közönségnek saját érdekében szabott olcsó 

árak vannak bevezetve; ezen elvnél fogva el van érve azon czél, hogy a nagy közönség a nálam megvett áruért csak 

annyit fizet, a mennyit az ér és nem pedig sokkal többet, mint a hol alku van. 

A nagyérdemü közönség becses pártfogását kéri is n tisztelettel A E N TERBI. 
-x 

ssscso sssszosossssss 

A szives megrendelések mint eddig, 

ezután is 

a legutolsó párisi divat 
szerint elegánsan és gyorsan 

eszközöltetnek. 788. (4-5) 


